

区域动态（欧亚）

目录

亚美尼亚	2
白俄罗斯	2
格鲁吉亚	3
哈萨克斯坦	3
吉尔吉斯斯坦	4
俄罗斯	4
乌克兰	6

亚美尼亚

【政治动态】数千名反对派支持者集会要求总理帕希尼扬辞职

当地时间2月20日，在亚美尼亚首都埃里温市中心聚集数千名示威者，要求总理帕希尼扬下台。帕希尼扬拒绝辞职，但提出了提前举行议会选举的可能性。自去年11月10日同意莫斯科斡旋纳卡冲突的协议生效以来，针对帕希尼扬的反对声浪持续不断。据悉，一个联合16个反对党的联盟持续在首都埃里温和全国各地进行反政府示威活动，旨在迫使帕希尼扬将权力移交给过渡政府。

——编译自2月20日 *rferl.org*

【政治动态】亚美尼亚总参谋部要求帕希尼扬辞职

亚美尼亚总参谋部要求总理尼科尔·帕希尼扬下台。稍早前，亚美尼亚总统萨尔基相响应总理帕希尼扬的提议对第一副总参谋长解职，亚武装部队总参谋部对此决定强烈抗议。在一份声明中，军方认为此举仅基于个人情绪，并未考虑到亚美尼亚的国家利益。此外，总参谋部还警告内阁首脑不要对民众使用武力。帕希尼扬称所发生的一切是未遂政变，并呼吁其支持者前往埃里温的共和广场。

——编译自2月25日 *PIA HOBOCTH*

【政治动态】亚美尼亚总理帕希尼扬在共和广场召集集会并发表讲话

亚美尼亚总理帕希尼扬在埃里温共和广场召集集会，总理在讲话中陈述了自去年纳卡冲突后给亚美尼亚带来的严重后果。他为当局的所有错误道歉，并表示将坚定不放弃，继续创建幸福和强大的国家。帕希尼扬强调，人民组建政府的权力是一项重要成就，不应受到威胁。针对目前的政治危机，帕希尼扬提出向半总统制过渡是可能选项之一。此外他还表示，若议会批准，他将准备参加提前举行的议会选举。

——综合编译自3月1日 *Armenpress*

白俄罗斯

【经济动态】2021年白俄罗斯农业生产计划至少增长2.4%

据悉，白俄罗斯农业部长伊万·克鲁普科（Иван Крупко）表示本年度该国农业生产将计划至少增长2.4%。具体来说，2021年度的农工联合体组织发展的途径以及主要参数已经确定，其中政府规定出口供应将增加4.3%；如正确有效发挥现有生产潜力，农业总产量将确保至少实现2.4%的增长，包括2.9%的农业组织增长以及2%的工业生产增长。此外，部长还提及引入轮作制度种植高产作物来保障实现年度农业生产增长。

——编译自2月26日 *БЕЛТА*

【政治动态】白俄罗斯总统卢卡申科透露与普京会谈细节，并对猜测作出回应

在俄白军事合作会议上，白俄罗斯总统卢卡申科讲述此前与俄罗斯总统普京的会谈细节。据称，两国领导人在索契谈及的议题包括：以联盟国家形式开展协作，军事以及军事技术合作问题，落实双方共建项目以及共同应对内外挑战。卢卡申科表示，与普京在索契商定将就一些问题开展政府以及强力部门层级的专门会晤。截至目前，有很多媒体对两国总统会谈进行报道，但卢卡申科认为其中大部分内容并不符合实际。

——编译自 3月2日 *БЕЛТА*

格鲁吉亚

【政治动态】格鲁吉亚反对党领导人尼卡·梅利亚被捕

格鲁吉亚公共广播公司第一频道报道，该国内政部逮捕了反对党“统一民族运动”主席尼卡·梅利亚(Nika Melia)。2月17日，第比利斯市法院裁定梅利亚因未支付保释金被捕，并进一步引发国内政治危机。梅利亚被指控组织和参与2019年6月的骚乱事件，随后一年多他处于保释状态。格鲁吉亚检方因梅利亚自主取掉电子踝环而提出起诉，当事者则拒绝支付更多保释金。2月18日，格鲁吉亚总理加哈里亚因与执政团队就此事意见不合提出辞职。

——编译自 2月23日 *TACC*

【国际关系】亚美尼亚、阿塞拜疆领导人祝贺格鲁吉亚新任总理

2月24日，亚美尼亚总理帕希尼扬和阿塞拜疆总统阿利耶夫分别向加利巴什维利发去贺信，祝贺他当选格鲁吉亚总理。帕希尼扬在信中表示，亚美尼亚和格鲁吉亚的关系建立在数个世纪的联系和尊重基础之上。阿利耶夫也在贺信中强调了阿塞拜疆与格鲁吉亚人民之间的友谊，认为两国之间的传统友谊及睦邻关系具有深厚的历史渊源，相信富有成效的合作以及牢固的伙伴关系将会实现进一步发展。

——编译自 2月24日 *Georgia Today*

哈萨克斯坦

【政治动态】哈萨克斯坦总统托卡耶夫阐述国家发展的优先事项

哈萨克斯坦总统托卡耶夫在谈及国家发展的优先事项时指出，在当前困难条件下，政府持续推进落实国家现代化战略；在这一过程中，国家发展的优先事项没有改变，即改善所有公民的生活质量，增强国家的人力资源潜力，建立公正的社会以及高效的政府。此外，总统还提及上次会议中提出的各项工作，包括：以国家独立三十周年为节点的经济、政治改革，发展教育和卫生事业，数字化以及解决生态问题等。

——编译自 2月25日 *Kazinform*

【政治动态】哈萨克斯坦将制定新的移民政策构想

哈萨克斯坦劳动和社会保障部部长谢里克·沙普克诺夫（Серик Шапкенов）宣布，该国将在 2021 年内制定 2022—2026 年移民政策构想。2020 全年，哈萨克斯坦在海外族裔归国，吸纳外国专业技术人员以及完善现行移民政策等方面完成大量工作。据悉，本年度在移民方面确定了三项主要任务：通过哈萨克斯坦 2022—2026 年新的移民政策构想；在海外哈萨克斯坦工人就业和法律保护方面引入适当制度；确保哈萨克斯坦籍劳动者占比不低于 97%。

——编译自 2 月 26 日 *Kazinform*

吉尔吉斯斯坦

【国际关系】吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫访问俄罗斯

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫于 2 月 24 日抵达莫斯科，开始对俄罗斯进行正式访问。在扎帕罗夫与普京的会谈中，双方谈及的问题包括抗击疫情、维护俄语地位，以及继续旨在增强双边经济、文化互动的活动。普京希望吉尔吉斯斯坦国内政局实现稳定，并表示将为该国抗击疫情提供帮助和支持。扎帕罗夫表示将继续加强与俄罗斯的战略伙伴关系，并继续与欧亚经济联盟、独联体、集安组织以及上合组织合作。

——编译自 2 月 25 日 *KABAR*

【社会动态】吉尔吉斯斯坦计划从哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦进口电能

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫在接受采访时表示，该国正在与哈萨克斯坦以及乌兹别克斯坦就近期的电力进口展开谈判。总统表示，如果托克托古尔水库的状况继续恶化，后果将是灾难性的。因此，正在商研从哈萨克斯坦以及乌兹别克斯坦进口电能。哈萨克斯坦宣布，准备将向吉国出口 9—10 亿千瓦时电能。据悉，吉国与乌兹别克斯坦的谈判也在进展当中。据扎帕罗夫表示，眼下生产季即将到来，考虑到托克托古尔水库情况，国家正寻求电能进口。

——编译自 3 月 1 日 *24.kg*

俄罗斯

【社会动态】俄罗斯注册第三种新冠疫苗

俄罗斯总理米哈伊尔·米舒斯京 2 月 20 日宣布，该国已经注册了第三种新冠病毒疫苗，并承诺加快生产速度。据悉，首批 12 万剂将计划于 3 月中心投入使用。总理还指出，目前俄罗斯是唯一注册三种疫苗的国家。最新注册的疫苗名为“Kovivak”，由莫斯科丘马科夫研究中心研发。在疫苗研制方面，俄罗斯已分别于 2020 年 8 月和 10 月注册“Sputnik V”和“EpiVacCorona”。自 2021 年 1 月以来，俄罗斯已全面展开大规模疫苗接种工作。

——编译自 2 月 20 日 *The Brussels Times*

【国际关系】普京强调与白俄罗斯高水平战略伙伴关系

2 月 22 日，白俄罗斯总统卢卡申科与俄罗斯总统普京在索契举行会晤。在当前极少进行私人会晤的背景下，此次双方领导人见面蕴含特殊意义，谈及的工作内容也相当广泛。普京认为，当前俄白两国互动积极，通过双方持续协作不断解决各种共同面对的问题，战略伙伴以及联盟关系得到印证。此外，普京还积极评价了两国间人文领域的密切联系以及实践，并表示对维护所有纽带联系工作的支持。

——编译自 2 月 22 日 *БЕЛТА*

【经济动态】俄罗斯财政部调整国家福利基金货币结构比例

俄罗斯财政部宣布降低美元和欧元在国家福利基金中货币结构的比例，将从之前的 45% 调至 35%，英镑的份额保持不变。与此同时，国家福利基金将吸纳日元和人民币，两种货币的比率分别为 5% 和 15%。俄罗斯财政部指出，以上变更旨在提高基金收益，并通过基金配比多元化分散投资风险。全部必要的转换操作于 2 月底完成，实际货币结构将固定为新的标准基金配比结构。

——编译自 2 月 24 日 *TACC*

【国际关系】俄罗斯外交部呼吁全面降低对美元的依赖

俄罗斯副外长谢尔盖·里亚布科夫在接受彭博社采访时表示，俄罗斯应当降低美元在所有经济活动中的作用，与作为持续敌对行动来源的美国金融、经济体系保持距离，并消除依赖，但并未给出减少对美元依赖的具体措施。里亚布科夫认为，当前俄美两国的紧张关系正在加剧，并认为当前情况前所未有的。因反对派人士纳瓦尔尼被判入狱，美国及欧盟 3 月 2 日宣布对俄罗斯实施新制裁。

——综合编译自 2 月 25 日 *TACC*、3 月 2 日 *Los Angeles Times*

【国际关系】俄罗斯外交部：推特不再是独立社交媒体，而是西方控制下的工具

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃对推特删除 100 个据称与克里姆林宫有联系的账户表示坚决反对。据推特方面表示，删除的原因在于“破坏对北约联盟的信心”以及言论“针对美国和欧盟”。扎哈罗娃认为，推特正在从一个独立的信息平台退化为西方手中的全球数字化工具，俄方反对假设和未经证实的影射再次被作为行事理由。与此同时，俄罗斯监管机构要求推特公司给出封号理由；俄外长拉夫罗夫也提议制定社交网络管理的国内以及国际规则。

——编译自 2 月 26 日 *RT*

【社会动态】戈利科娃：俄罗斯将在今年8月实现大规模免疫

俄罗斯副总理塔季扬娜·戈利科娃在接受塔斯社采访时表示，俄罗斯当前的疫苗接种计划旨在达到60%人口具有免疫的目标，当前俄全国正在加快这一进程。据所开发的流行病学和数学模型显示，若以当前疫苗接种速度继续推进，俄罗斯将在今年8月实现群体免疫。戈利科娃指出，关于何时到达这一时间节点完全取决于疫苗接种的速率。她同时表示，在实现群体免疫之前，仍然需要遵守所采取的必要性限制措施。

——编译自3月2日 TACC

乌克兰

【社会动态】乌克兰启动第一阶段疫苗接种工作

乌克兰总理杰尼斯·什梅加尔（Денис Шмигаль）2月24日宣布，首批50万剂疫苗产品已被运送至国内各个地区，第一阶段疫苗接种工作随之启动。2月23日，由国家预算支付购入的2350万剂牛津/阿斯利康（Oxford/AstraZeneca）疫苗产品运抵乌克兰。另外，该国共计划购买1200万剂牛津/阿斯利康以及诺瓦瓦克斯（NovaVax）疫苗，所需费用将依赖公共开支。据悉，第一阶段的疫苗接种对象为与新冠肺炎患者存在接触的医务工作者。

——编译自2月24日 Ukrinform

【国际关系】泽连斯基：加入“成员国行动计划”是乌克兰的迫切目标

乌克兰总统泽连斯基确认国家正严肃对待国防部门的改革工作，坚持认为乌克兰下一阶段目标是获得“成员国行动计划”资格。早前，北约秘书长斯托尔滕贝格通过社交媒体表达了对乌克兰主权和领土完整的支持，并致力于加强紧密的合作关系。泽连斯基对此表示欢迎，强调与北约合作对乌克兰意义重大，并表示正以联盟标准加强乌克兰军事力量。2月9日，乌克兰总理什梅加尔在布鲁塞尔与斯托尔滕贝格会晤，后者对乌克兰入约表示支持。

——编译自2月25日 Ukrinform

【经济动态】2020年乌克兰新增12个出口市场

据乌克兰国家食品安全和消费者保护署信息，乌克兰在2020年共新增12个新出口市场，批准35份出口证书，并通过两项欧盟的审计。该机构负责人表示，乌克兰政府在过去一年积极地工作，目标是为该国商品打开遍布世界六大洲的共100个新出口市场。他强调，乌克兰不仅注重作为传统经济伙伴的欧盟、中国、美国等，也同样期待进一步开拓墨西哥、澳大利亚和巴西等国市场。

——编译自3月2日 UNIAN

审核：杨崇圣

编译：欧亚组

校对：魏师汶